

建设秦岭花谷 打造美丽凤县

打造文化旅游产业转型发展的先行区和示范区

建设生态文明，关系人民福祉，关乎民族未来。党的十八大提出：“把生态文明建设放在突出地位，融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程，努力建设美丽中国，实现中华民族永续发展。”在新形势下，我县立足生态优势，充分挖掘资源潜力，继续坚持旅游兴县战略不动摇，做出了“打造秦岭花谷，建设美丽凤县”的重大决策部署，打造文化旅游产业转型发展的先行区和示范区，以秦岭花谷建设推动文化旅游产业持续升温，为全县经济社会可持续发展健康发展开创了新局面。

科学决策

培育文化旅游产业新亮点

从2008年开始，我县举全县之力发展文化旅游产业，把文化旅游业作为县域经济转型发展的着力点和突破口，坚持“把全县作为景区来打造，把县城作为星级酒店来管理，把羌文化作为灵魂来塑造”的发展理念，高标准打造精品景区，高频率推进宣传营销，文化旅游品牌知名度、美誉度和影响力显著提升，文化旅游产业从无到有、由弱变强、异军突起，带动县域经济成功转型。站在新的起点上，如何进一步把文化旅游产业培育成战略性支柱产业，实现经济结构的优化调整和发展方式的转变，保持经济社会可持续发展，是摆在新一届县委、县政府面前的重要课题。

文化旅游产业的最大特色在于亮点，最终落脚点在于推动产业化发展，促进区域群众增收致富。在全国各地文化旅游产业风起云涌的今天，要摆脱同质化和趋向性的竞争，拓宽游客的审美视野，继续保持发展优势，就必须打破发展瓶颈。2012年4月，宝鸡市委书记唐俊昌在考察凤县经济社会和文化旅游产业发展时，站在全市、全省的高度，从保持凤县良好的发展势头，促进经济社会可持续发展的角度指出：“凤县的文化旅游产业发展要走差异化发展道路，以特色文化来满足游客的探索需求。”

乘文化旅游产业发展的强劲东风，在认真调研、反复论证的基础上，县委、县

秦岭花谷系列报道之一

近年来，凤县坚持“生态立县”战略思路，将生态文明建设作为县域经济社会可持续发展的基础来抓，坚持以生态环境的大提升，引领县域经济社会大跨越。先后荣获国家文明县城、国家卫生县城、国家园林县城、国家级生态示范区等多项殊荣，2009年至2012年连续四年跻身陕西省县域经济十强县。正是在推进生态文明建设的进程中，让11万凤县百姓真正分享了发展的成果，感受到了前所未有的幸福。

生态产业主导经济转型

凤县按照“生态建设产业化、产业建设生态化”的思路，强力推进县域经济转型升级，生态产业引领县域经济获得跨越发展，实现了生态保护和经济发展的双赢。

坚持可持续发展，发展生态工业。凤县坚持“绿色GDP”的发展理念，严格新建项目的环保准入，坚决杜绝高耗能、高污染企业。着力构建从资源到产品，从工业废弃物到再生资源的循环经济发展新模式，工业经济运行质量和效益不断提高。生态工业转型步伐加快，风能发电、微晶板材、石材开发等一批新型产业迅速壮大，工业经济运行质量和效

编者按 建设秦岭花谷，打造美丽凤县，是县委、县政府做出的重大决策部署，是我县实现经济社会可持续发展的一项战略决策，更是我县当前乃至今后一个时期的“一号工程”。从本期开始，本报将对秦岭花谷产业发展的背景、目的、意义及相关政策进行全面解读，以期全县干部群众能充分了解秦岭花谷产业发展的各项内容，积极投入到秦岭花谷产业发展建设中来。



政府科学决策，从2012年10月份开始，举全县之力，在212省道沿线4镇17个村近百公里的战线上发起了一场规模空前的绿化美化提升大会战，全力以赴打造秦岭花谷，建设美丽凤县，再一次吹响了“生态立县，旅游兴县”的冲锋号。

突出特色

打造“一廊一道一带”

秦岭花谷按照“四季常绿、季季有花、生态优美、产业繁荣”的思路，沿212省道实施“增绿、添景、致富”工程，着力将212省道秦岭至凤县段打造成“生态景观长廊、旅游休闲通道和产业致富黄金带”。秦岭花谷旨在建设集生态观光、休闲体验、产业发展为一体的文化旅游新景区，并以秦岭花谷为龙头，带动全县文化旅游产业从投资期向收益期过度，提高文化旅游产业发展的质量和效益。

绿化提升先行，打造生态景观长廊。秦岭花谷在原有212省道绿化美化的基础上，按照乔、灌、花、草相互搭配的立体

式绿化景观规划和适地适树的原则，对沿线各镇村道路林带、农田水系、村庄社区、游园景点等进行全面绿化美化提升，形成树木品种之间相互补充，形态花色之间协调搭配，层次分明、高低错落，建成总量适宜、分布合理、植物多样、绿彩协调、生态优美的生态景观长廊，最终达到“四季常绿，季季有花”的效果。

休闲体验跟进，打造旅游休闲通道。在绿化美化提升的基础上，按照“全线贯通，带状布局，线状布景，点线结合”的思路，精心打造采菊东篱下、荷塘月色浓、红花风情艳、万亩果椒红、凤州美食城、嘉陵垂钓乐的特色景观。同时，在沿线高标准、高品质建设园林景观小品，集中打造七彩云顶公园、嘉陵江源头水上乐园、风电机组观光等大型景点，形成绵延百里的旅游休闲通道，达到休闲设施星罗棋布，观赏景点移步换影的效果。

突出富民惠民，打造产业致富黄金带。以休闲农业和乡村旅游为抓手，按照“一镇一业，一村一品，处处有看点，家家有特色”的思路，坚持特色化、差异化的原则，大力发展标准化的休闲农家、休闲农庄、采摘观赏园等经营主体，让游客进得来、留得住、

能消费，切实提高产业发展的质量和效益。同时，充分利用秦岭花谷带来的投资效应和消费效应，通过招商引资和政策扶持，引导、支持企业和群众发展规模化的特色产业基地和旅游商品加工销售企业，形成集生产、加工、销售为一体的产业链，初步构建旅游经济多元化发展模式，将秦岭花谷建成产业转型的先行区和示范区。

辐射带动

促进文化旅游产业转型升级

根据秦岭花谷建设总体规划，按照“一年打基础、两年见成效、三年求发展”的思路，目前，生态景观长廊已基本建设，旅游休闲通道初具雏形，正在启动产业致富黄金带建设。畅游秦岭花谷，百里花海风光无限，近看绿带成景、花枝招展、五彩缤纷，远看色彩斑斓、山水相映、如诗如画，“秦岭花谷，美丽凤县，天然氧吧”的旅游品牌已初步确立。

县委书记张校平在秦岭花谷产业发展大会上指出：“凤县秦岭花谷建设是一个最大的创意产业，是凤县这个大景区建设的第一项工程，70公里的秦岭花谷建设目标宏伟，这将是凤县发展史上波澜壮阔的历史画面、景观画面。未来凤县的发展，生态仍然是基础，这是我们实现绿色发展、打造经济升级版的关键条件。要让游客翻过秦岭梁，不光能看到令人震撼的生态美景，还可以体验感受到有品质的休闲生活，购买到凤县的特色旅游产品。”

县长郑维国指出：“要把212省道沿线建成能够让游客观光休闲、娱乐消费，让群众就地创业、增收致富的综合性旅游经济区，成为全县的样本，并逐步把这种一体化产业发展模式在全县推开。”

秦岭花谷既有现实意义，又有长远意义，更有探索意义。

在212省道沿线建设秦岭花谷是一期，二期要在316国道凤县段沿线建设，三期是在双唐红公路和凤太路沿线建设，最终将凤县全境打造成环境优美、特色鲜明、产业体系完善的大景区，使文化旅游产业真正成为引领全县经济社会转型发展的战略性新兴产业，以“休闲带动产业、生态促进发展”的发展模式，使凤县成为陕西省、西北五省乃至全国的转型发展新典型。

绿色凤县让百姓享受幸福

——我县生态文明建设综述

益显著提高，2012年全县完成工业总产值71.32亿元。

以绿色产品为方向，发展生态农业。按照保护生态资源、发展特色农业的思路，构建绿色生态、农业增效、农民增收的生态农业，成功创建为全国休闲农业与乡村旅游示范县。全县无公害蔬菜种植面积达到11万亩，花椒留存4500万株，中药材留存3.3万亩，林麝存栏3500头。2012年全县农业总产值达到9.8亿元，农民人均纯收入达到9061元，超过全国平均水平。

以生态资源为依托，发展生态旅游。凤县把绿色生态作为县域经济加速转型、突破发展的着力点和突破口，举全县之力发展生态文化旅游产业，着力推进生态优势向经济强势转变。沿嘉陵江自然生态人文景观轴，建成了以“五大生态公园”、“七大特色景区”为主的核心景区体系。在省内外

打响了“秦岭花谷、美丽凤县、生态氧吧”、“大秦岭的会客厅”等旅游品牌。2012年全县共接待游客350.5万人次，实现旅游综合收入36.35亿元。

生态文明造就幸福凤县

经过全县上下的共同努力，凤县的生态建设工作取得了显著成效，初步形成社会、经济、环境协调发展、“三个效益”同步增长的良好态势。

生态环境整体优化。城镇人均绿地面积达到39.3平方米，城市生活垃圾无害化处理率达到96%，城镇污水集中处理率80.3%，地表水水质合格率100%，空气质量达到和优于国家二级标准天数达到320天以上，生态环境不断优化，人民群众对生态环境的满意率持续攀升。

综合经济实力显著增强。通过推进生态

文明建设，发展生态产业，实现了“保护生态为发展，优化生态促增长”的目标。2012年，全县实现生产总值110.8亿元，地方财政收入3.8亿元，完成全社会固定资产投资110亿元，全社会消费品零售总额达到12.3亿元，县域经济综合实力跃居全省第9位。县域经济结构转型成效明显，实现了又好又快发展。

社会民生更加和谐。生态文明建设的不断深入，促进了全县经济社会的协调发展，县城人居环境和发展环境明显改善，群众生活水平明显提高，生态意识和环保意识不断增强。全县呈现出发展提速、人与自然和谐相处的良好局面。绿色成为凤县行政版图的主色调，生态成为美丽凤县的新品牌，央视《美丽中国乡村行》、《远方的家——百山百川行》等栏目先后对凤县生态建设进行了集中宣传展示。

创生态文明、建百姓福地，凤县将继续把生态建设摆到提升经济社会发展水平的战略地位，不断加大生态建设与环境保护力度，努力把凤县建成全省生态环保的样板区和西部生态名县，为打造“关天副中心”和加快建设“三强一美”的西部强省做出积极贡献。